ACTIVIDAD 6 (Repaso unidad 1: La célula, unidad básica de la vida)

· Nombra las estructuras enumeradas en el siguiente esquema y explica sus funciones:
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SERES VIVOS Y MATERIA INERTE



Desde luego existen numerosas tentativas para explicar el carácter fundamental de lo viviente y de su origen a partir de lo inerte. [...]

Los seres vivos están constituidos por los mismos componentes químicos (conjuntos más o menos estables de átomos) y físicos que las cosas sin vida, y obedecen a las mismas leyes físicas y químicas. Las propiedades de las moléculas complejas dependerán de la organización de los átomos dentro de la molécula, de igual modo que las propiedades de una célula viva dependerán de la organización de las moléculas dentro de ella, y las propiedades de un organismo vivo multicelular, de la organización de las células de su cuerpo.

El último nivel de organización biológica, la biosfera, resulta de las interacciones recíprocas de las plantas, animales y microorganismos de la Tierra y sus interacciones con los factores físicos del ambiente. [...] La química de los organismos vivos es, en esencia, la química de los compuestos o moléculas orgánicas, es decir, de los compuestos que contienen carbono. Una característica general de todos los compuestos orgánicos es que liberan energía cuando se oxidan. Entre los tipos principales de moléculas orgánicas importantes en los sistemas vivos están los carbohidratos, los lípidos, las proteínas y los nucleótidos. Estas moléculas [...] son los componentes de base de la materia orgánica celular y juegan un rol determinante en el metabolismo celular. Ellos constituyen la última etapa de los sistemas prebióticos, yendo desde los más simples a los más complejos [...].

El mundo viviente se caracteriza por la compartimentación en medio acuoso de composición. La unidad funcional fundamental de los organismos vivos es la célula que se encuentra en contacto con otras y con el mundo exterior gracias a la permeabilidad de sus membranas las que, a su vez, garantizan la integridad y la permanencia de su identidad.

Presenta una estructura interna, formando parte ella misma de un conjunto más complejo (órgano, tejido, individuo) dentro del cual cumple funciones específicas. Hay, por lo tanto, una jerarquización de estructuras íntimamente ligadas a las diferentes funciones cumplidas dentro del conjunto (con excepción de los seres unicelulares y los cenocíticos).

Es su muerte lo que cualifica a los seres vivientes para estar dentro del mundo real, pero la muerte individual no es sinónimo de extinción definitiva: los seres vivientes pueden perpetuarse por la reproducción sexual o por multiplicación asexual (división celular), dando nacimiento a nuevos seres vivientes que presentan características combinadas de sus padres, o que constituyen la copia fiel de su antecesor (clon), respectivamente.
El ser viviente es, pues, un ser temporal, con una historia comprendida entre su nacimiento y su muerte, que se forma por múltiples modificaciones continuas, y que, a largo plazo, seguidas las numerosas reproducciones, puede mostrar la evolución de la especie a la que pertenece.

Durante su vida, el organismo se nutre en virtud del proceso llamado metabolismo (del griego metabole, que significa « cambio») el que posibilita el desarrollo de la vida durante el ciclo vital. El metabolismo es un conglomerado de fenómenos de degradación de alimentos productores de energía (catabolismo) y de síntesis de constituyentes celulares consumidores de energía (anabolismo) que permite un ciclo completo de intercambios de energía entre la célula y los sustratos aportados por la alimentación. Es este conjunto de relaciones físico-químicas catalizadas por las enzimas y caracterizadas por una integración rigurosamente planificada, en el espacio y en el tiempo, lo que confiere a la célula las propiedades que la califican como viviente.

 Ejemplos de esos conjuntos (o pasos llamados, en bioquímica, vías) son la respiración y la glucólisis, virtualmente universales se desarrollan en casi todos los sistemas vivos. La vía se sucede en reacciones escalonadas, cada una controlada por una enzima específica, lo que le permite a la célula llevar a cabo sus actividades químicas de modo eficiente en lo que concierne a la energía y a los materiales. Finalmente, la energía generada necesita ser almacenada y transportada allí donde haga falta, para ello los organismos vivos cuentan con una sustancia: la adenosinatrifosfato (ATP), la que sirve como sistema universal de intercambio de energía, a modo de vaivén entre las reacciones que liberan energía y las que la requieren.

Los organismos vivientes son, por lo tanto, los transformadores de energía y de materia, a los cuales se les aplica el principio: « Nada se crea, nada se pierde».
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- Enumera las ideas principales del texto que acabas de leer.

- Explica con tus palabras el significado de la siguiente expresión: «Los organismos vivientes son, por lo tanto, los transformadores de energía y de materia».
*Consulta el siguiente enlace para repasar la unidad:

https://www.youtube.com/watch?v=URUJD5NEXC8
El esquema representa:





�

















