Buenos días, queridos/-as  alumnos/-as.
Quiero comenzar la nueva semana con mi habitual saludo de los lunes a través del cual deseo haceros llegar un mensaje de ánimo. Pensad que todo esto pasará muy pronto y que antes de que os deis cuenta volveréis a vuestra vida habitual.
En cuanto a la tarea para los próximos días, os dejo las actividades con las que intento que afiancéis y profundicéis en los contenidos que ya hemos visto a lo largo del curso, un nuevo dictado y, muy importante, os pido que sigáis dedicando unos minutos a la lectura diaria.
[bookmark: _GoBack]Con respecto a la realización de las actividades, debéis utilizar el diccionario siempre que lo necesitéis y recordad, como os dije el primer día, que no tenéis que imprimirlas ni copiar nada (ni los enunciados, ni las preguntas, ni mucho menos los textos), solo responderlas. 
Por último, os recomiendo que visitéis mi página web con asiduidad y que prestéis atención a todo lo que cuelgo en ella. En esta página aparecen todas las indicaciones, aclaraciones y dudas que puedan surgir. 

¡Un fuerte abrazo!
¡Ya queda menos!

