BIOETANOL
	Bioetanol, la gasolina vegetal.
	

	El bioetanol es un alcohol de origen vegetal. Este carburante líquido se fabrica a partir de materias ricas en azúcares o en almidón como, por ejemplo, la remolacha, la caña de azúcar y los cereales.

Dadas sus propiedades químicas puede sustituir o mezclarse con gasolinas de origen fósil. 
	


	Usos del bioetanol


	El bioetanol tiene dos tipos de aplicaciones:

· Como combustible para automoción, tanto en estado prácticamente puro como mezclado en diferentes porcentajes con gasolina de 95 octanos (E5, E10, E85). Es utilizable en automóviles, y en algunos países también se utiliza en autobuses y vehículos industriales.

· Como aditivo para las gasolinas tradicionales en forma de EtilTerButilEter (ETBE). El etanol es mezclado con isobuteno (derivado del petróleo, no renovable) para formar ETBE, un compuesto que se añade a las gasolinas en un pequeño porcentaje (1,5%) como antidetonante, dado su elevado índice de octano. Es el sustituto del plomo utilizado anteriormente en las gasolinas.
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	Mezclas de Bioetanol

	Existen diferentes tipos de mezclas de bioetanol, la mayoría de las cuales pueden utilizarse sin necesidad de realizar cambios en los motores. De forma genérica, los coches requieren ligeras modificaciones a partir de mezclas superiores al 15% de bioetanol.
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Mezcla al 5% bioetanol y 95% gasolina convencional. Utilizable en todo tipo de vehículos de gasolina sin necesidad alguna de modificar los motores. Dado su bajo porcentaje de bioetanol, no es necesario su etiquetado específico como tal. 
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Mezcla 10% de bioetanol. Utilizable en la mayor parte de los vehículos de motor de gasolina sin necesidad de cambios en el mismo. Actualmente, requiere de etiquetado específico.
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Mezcla al 85% bioetanol+15% gasolina de 95 octanos. Válida para vehículos FFV (Fuel Flexible Vehicles). Requiere etiquetado específico. 




	puede concluirse que una solución para reducir tanto las emisiones de CO2, como las emisiones de NOx y partículas, es el uso de bioetanol en distintas proporciones.

	Por tanto, el bioetanol es una solución real para reducir las emisiones de efecto invernadero causantes del cambio climático y para la mejora de la situación ambiental. 

	Ventajas sociales

La continua escalada del precio del petróleo hace pensar que en un futuro cercano el bioetanol E85 tenga un precio inferior al de la gasolina. Esto hará de este biocarburante un elemento estabilizador para el precio de la gasolina, lo que redundará en una mejora para consumidores y para la economía en general, ya que reducirá la incertidumbre provocada por las continuas fluctuaciones mencionadas.

Por otro lado, son evidentes las implicaciones positivas que tiene consumir un biocarburante autóctono, fabricado y distribuido por empresas locales que emplean a personal local y que sustituye directamente al combustible importado de terceros países, reduciendo así la dependencia exterior de los mismos.

Por último, cabe mencionar también la creación de empleo tanto en el sector agrario como en la fabricación y aprovisionamiento de los biocarburantes


	Coches de Bioetanol

	¿Qué son? 

Los coches flexibles FFV (Flexi-Fuel Vehicles) son vehículos cuyos motores han sido modificados para funcionar con mezclas de bioetanol y gasolina en distintas proporciones, tanto con bioetanol en su máxima mezcla E85, como  con gasolina convencional exclusivamente. Además, el uso de este combustible renovable les proporciona, en algunos casos, más potencia.

En países como Brasil, EEUU existen hasta 20 modelos diferentes de vehículos flexibles, y cada vez más fabricantes están diseñando modelos que podrán utilizar fuentes de energía renovable en vez de combustibles fósiles.


BIODIESEL

	Biodiésel, el gasóleo vegetal.

	El biodiésel es un combustible de origen vegetal para utilización en automoción como sustituto del gasóleo. Se obtiene a partir de materias primas renovables, bien a partir de plantas oleaginosas (colza, girasol, palma, ...) como de aceites vegetales usados. En este último caso, con el uso de aceites reciclados, no sólo valorizamos un residuo, sino que al evitar su vertido salvaguardamos la contaminación de las aguas subterráneas, fluviales y marinas.

Las mezclas de biodiésel con gasóleo se denominan con la letra “B”, acompañado de una cifra que indica el porcentaje de biodiésel en el producto. De manera genérica puede decirse que todos los vehículos diésel están capacitados para poder funcionar con cualquier mezcla de biodiésel, o incluso con biodiésel puro.

La mayoría de los vehículos turismo actuales no precisan de ninguna modificación técnica para funcionar con este biocarburante, especialmente en mezclas pobres como las b12, b15 y b20.

En todo caso, el Ente Vasco de la Energía (EVE) recomienda al potencial usuario de biodiesel consultar con el fabricante las condiciones de utilización del mismo.
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	Usos del biodiésel.

	El acceso al biodiésel es cada vez más fácil. Día a día, aumenta el número de estaciones de servicio que lo dispensan y cada vez son más los consumidores que eligen este carburante más ecológico. Las mezclas más habituales en las gasolineras son la B12, B15 y la B30.

Las instituciones, especialmente las de ámbito municipal, están también comenzando a utilizar el biodiésel en sus autobuses urbanos o en los vehículos de la policía municipal


	Mezclas de biodiésel

	Los esteres metílicos de los ácidos grasos (FAME), denominados biodiésel, son productos de origen vegetal o animal, cuya composición y propiedades están definidas en la norma EN 14214, con excepción del índice de yodo, cuyo valor máximo queda establecido en 140.

La normativa EN 590 para gasóleos, para la cual tienen expedidas todas las garantías los vehículos, permite que el gasóleo convencional contenga hasta un 5% en volumen de biodiésel. Este biodiésel, regulado en el Real Decreto 61/2006, ha de cumplir con la especificación de calidad EN 14214.

Por otro lado, de acuerdo con la Directiva 2003/30CE, aquellos combustibles que contengan cantidades de biodiésel superiores al 5%, y que por tanto no cumplen la norma EN 590, deben obligatoriamente ser etiquetados claramente en los puntos de venta para información al consumidor.




Las emisiones de CO2 aumentan a medida que nos desplazamos por el gráfico hacia la derecha, de la misma forma que, cuanto más arriba se encuentre un determinado combustible en dicho gráfico, mayor serán sus emisiones de NOx y partículas. 

Si comparamos las emisiones del gasóleo convencional, con respecto al biodiésel, se puede observar que, si bien en el caso de los NOx y partículas el nivel de emisiones es parecido, existe una gran reducción en las emisiones de CO2 cuando se sustituye el gasóleo por biodiésel.

A la vista de la gráfica,  puede concluirse que una solución real para reducir las emisiones de C02, es el uso de biocarburantes: biodiésel y bioetanol.

Ventajas Sociales

El uso de biodiésel reducirá la dependencia energética exterior, lo que redundará en una mejora para consumidores y para la economía en general, al controlarse la incertidumbre provocada por las continuas fluctuaciones de los precios de los combustibles derivados del petróleo.

Por otro lado, son evidentes las implicaciones positivas que tiene consumir un biocarburante autóctono, fabricado y distribuido por empresas locales que emplean a personal local y que sustituye directamente al combustible importado de terceros países.

Por último, cabe mencionar también, la creación de empleo tanto en el sector agrario como en la fabricación y aprovisionamiento de los biocarburantes, así como la reutilización de terrenos agrícolas abandonados.

Ventajas Técnicas

La combustión de este combustible es mejor dado que posee más oxígeno en su estructura que el gasóleo. De esta forma, se reducen claramente las emisiones de hollín, casi hasta un 55%, desapareciendo el humo negro y el olor desagradable. 

Por otro lado, su alto poder lubricante protege el motor, al disminuir la fricción y los ruidos, reduciéndose, por lo tanto, los gastos de mantenimiento

	¿Qué mezclas de biodiésel debo usar?

	Los motores actuales no precisan de ninguna modificación técnica para funcionar con este biocarburante. Únicamente, es conveniente cambiar el filtro de combustible tras el repostaje de dos depósitos completos, la primera vez que se usa biodiésel en un vehículo que anteriormente había empleado gasóleo. Esto es debido al poder “detergente” del biodiésel, que arrastra la suciedad dejada por el gasóleo. Sin embargo, este pequeño inconveniente sólo se hace notar en vehículos pesados que consumen gran cantidad de combustible




