Os pido disculpas por no haber podido poner las actividades hasta ahora
¡¡POR FAVOR LEED ESTO HASTA EL FINAL!! (que luego pasa lo que pasa)

Os he subido varios archivos, os explico para que son cada uno:
- Archivo Word con las actividades a realizar
- Vídeo “classification of living things” para ver al empezar las actividades
- Audios de las páginas que hay que leer del libro, para escuchar la pronunciación correcta
- Pantallazos de las páginas del libro, necesarias para realizar las actividades

Pasa a explicar otros aspectos de las actividades y algunas otras cuestiones:
Las actividades son para esta semana, pero se me pueen entregar el primer día al volver de vacaciones, o incluso durante la semana santa (creo que no me voy a ningún lado).
Estos días, seguramente, también subiré actividades voluntarias. Estas actividades voluntarias NO son para que me las mandéis, igual que tampoco lo eran las que mandé para la unidad anterior. Algunos me las habéis enviado, pero no eran para entregar, eran para reforzar la información del tema. Para corregirlas subiré las soluciones estos días.
Respecto al nombre de los archivos, que tantos quebraderos de cabeza me están dando, y que parece que tanto os cuesta entender. Si yo subiese un archivo con mis ejercicios de este tema debería llamarse por ejemplo, gonzalomutuberriaejerciciostema2…. Espero que sea la última vez que tengo que explicarlo

Hay gente que todavía no me ha entregado las actividades de la primera unidad (parece que algunos tenéis problemas de conectividad, también parece que a algunos no os preocupa demasiado). Explicadme por favor lo que pasa.

En cuanto a las maquetas, lo mismo que os digo siempre, … Hay que poner la información (nombres de los orgánulos…) , si no está incompleto, muy incompleto.

Espero que hayáis llegado hasta aquí leyendo.

Os deseo que paséis estos días con el mayor ánimo posible, entre todos PODEMOS CON ESTO!!!

Mutu
