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A las personas (y familiares) interesadas en realizar el Bachillerato Internacional.
Les informamos que el día 28 de Abril habrá una reunión informativa a las 7 de la tarde en el Salón de Actos del Instituto Jovellanos de Gijón.
 El Programa del Diploma del Bachillerato Internacional comprende un curso  orientado a la Universidad de dos años de duración, con un examen externo al centro, al final del mismo. Su éxito radica en un riguroso sistema de evaluación, interna, por los profesores del centro y externa, el citado examen final. El Diploma del Bachillerato Internacional goza de un gran prestigio en el mundo por el esfuerzo que supone por parte de los alumnos. Desde 2010 este Diploma es reconocido por las Universidades españolas para acceder a las mismas, eximiendo a los alumnos del examen de selectividad.

En Asturias sólo se puede cursar, dentro de la enseñanza pública, al término del 4º  de la ESO, en el Real Instituto de Jovellanos. No se requiere ningún requisito  previo, aunque es aconsejable que lo cursen los alumnos que deseen una mejor preparación de cara a sus estudios posteriores, tanto en universidades españolas como en otras universidades extranjeras.
Para una mayor información les comunicamos que el próximo 28 de abril, jueves, a las 19:00 horas,  se celebrará en el Salón de Actos de nuestro instituto una reunión informativa acerca de este bachillerato. En ella podrán conocer con detalle todo el currículo del mismo, así como plantear las dudas que surjan.

Página web oficial del Bachillerato Internacional: http://www.ibo.org/es/
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