LOCALIZACIÓN EXACTA DE UN PUNTO DE LA TIERRA.
Para situar exactamente un punto de la Tierra hay que buscar el paralelo y el meridiano que pasan por ese punto, es decir sus coordenadas geográficas:

· La latitud es la distancia angular (medida en º/’/”) entre cualquier punto de la Tierra y el paralelo 0º (Ecuador). Puede ser norte (N.) o sur (S.). Así podemos hablar, por ej., de paralelo 40º N para distinguirlo del paralelo 40º S.

· La longitud es la distancia angular (medida en º/’/”) entre cualquier punto de la Tierra y el meridiano 0º (Greenwich). Puede ser este (E.) u oeste (W.). Así podemos hablar, por ej., de meridiano 10º E para distinguirlo del paralelo 10º W.

El conjunto de paralelos y meridianos de la Tierra forman una cuadrícula, cualquier punto se puede situar exactamente indicando los paralelos y meridianos que pasan por dicho punto y que nos indican la latitud y su longitud.
Como se miden los paralelos
Como la Tierra es una esfera y toda circunferencia tiene 360º, la distancia entre el Ecuador y el Polo es de un cuarto de círculo (90º). Por lo tanto la latitud máxima será de 90º N. o de 90ª S., el Ecuador es 0º (ni N. ni S.).

Como se miden los meridianos
La referencia es el meridiano 0º o de Greenwich que, como todos los meridianos, va de polo a polo. Al otro lado está el meridiano 180º (ambos ni E. ni W.). Por tanto hay 180 meridianos hacia el E. y otros 180 hacia el W., que sumados hacen 360º.

