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Estimada familia,

Durante el presente curso escolar nuestro centro va a participar con 2º y 3º de la Eso en el Programa Ni ogros ni princesas, programa para la educación afectiva y sexual en la ESO, promovido por las Consejerías de Educación, Salud y el Instituto Asturiano de la Mujer. Este programa tiene como objetivo proporcionar a las y los adolescentes una formación afectivo-sexual basada en la salud, el fomento de la autoestima y la autonomía personal, la igualdad de mujeres y hombres, y el respeto a las diferentes orientaciones sexuales. 

Los estudios que hay sobre este tema indican que la educación afectivo-sexual aumenta los conocimientos del alumnado, retrasa el inicio de las relaciones sexuales, disminuye el número de embarazos y abortos, y aumenta el uso del preservativo. 

Para el logro de estos objetivos la familia juega un papel clave para favorecer que nuestros y nuestras jóvenes adquieran conocimientos y actitudes que les permitan disfrutar de una sexualidad saludable y responsable, libre de enfermedades y embarazos no deseados, y también libre de sentimientos de temor, vergüenza o culpabilidad. 

El programa busca acercar este tema paralelamente a las familias, al profesorado y a otros profesionales, a través de diferentes actividades informativas/formativas que les iremos comunicando, para favorecer conjuntamente que las y los adolescentes estén más capacitados y se sientan mejor. 

Próximamente recibirás más información.

Un saludo,

Coordinador/a del programa


Equipo directivo

María Jesús Fernández Ollero


Milagros Madiedo Hontañón

Jefa del Departamento de Orientación 
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